



## 落实高质量发展要求 如期完成既定目标任务

### ——习近平主席在解放军和武警部队代表团全体会议上发表重要讲话激励全军斗志昂扬、奋勇前进

新华社记者 梅世雄 梅常伟 李秉宣

3月7日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席十四届全国人大三次会议解放军和武警部队代表团全体会议并发表重要讲话,在全军官兵中引起强烈反响。

在军委机关各部委、军委各直属机构、军委联指中心,在各战区、各军兵种,在军委各直属单位、武警

部队,在出席全国两会的军队代表委员驻地,大家第一时间进行学习讨论,纷纷表示要深刻领会党中央、中央军委和习主席决心意图,充分认清实现我军建设“十四五”规划圆满收官的重要性和紧迫性,坚定信心、直面挑战,落实高质量发展要求,如期完成既定目标任务,奋力开创新时代强军事业新局面。

“习主席的重要讲话,鲜明指出规划建设需要把握好的重大关系、实践路径和根本要求,在规划收官的紧要阶段,进一步为全军作出科学指引。”全国人大代表沈方晋说,“作为一名战略规划工作者,听了以后备受鼓舞、充满信心,同时深感沉甸甸的责任。” (下转第二版)

## 十四届全国人大三次会议举行第二次全体会议

### 习近平李强王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等出席 赵乐际作全国人大常委会工作报告 听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告

新华社北京3月8日电 十四届全国人大三次会议8日上午在北京人民大会堂举行第二次全体会议,听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等出席会议。

受全国人大常委会委托,赵乐际委员长向大会报告全国人大常委会工作。赵乐际在报告中指出,2024年是中华人民共和国成立75周年,是全国人民代表大会成立70周年。习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上发表重要讲话,深刻阐述人民代表大会制度的光辉历程、显著优势、宝贵经验和实践要求,为坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度提供了根本遵循。

赵乐际在报告中指出,一年来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会、三中全会精神,学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,践行全过程人民民主,依法履职、担当尽责,各项工作取得新的进展和成效。一是加强宪法实

施和监督,维护宪法权威和尊严。完善和落实宪法相关法律制度,修改监督法、监察法,两次审议代表法修正案并决定提请本次大会审议。推进合宪性审查、备案审查工作,加强宪法理论研究和宣传教育,行使宪法法律赋予人大的任免权。二是认真履行立法职责,不断完善中国特色社会主义法律体系。一年来,共审议法律案39件,通过其中24件,包括制定法律6件、修改法律14件、作出有关法律问题和重大问题的决定4件。三是依法行使监督职权,发挥人大监督在党和国家监督体系中的重要作用。共听取审议“一府一委两院”21个报告,检查5件法律实施情况,组织开展2次专题询问、9项专题调研,作出2项决议。四是加强和改进代表工作,支持和保障代表依法履职。提升代表议案建议工作质量,密切常委会同代表的联系,密切代表同人民群众的联系,提升代表服务保障工作水平。五是积极开展人大对外交往,主动服务国家外交大局。六是全面加强常委会自身建设,提高依法履职能力和水平。

在报告中,赵乐际指出,我们清醒地认识到,工作中还存在一些差距和不足。将自觉接受人民监督,虚心听取代表和各方面意见建议,不断加强与改进工作。

在报告中,赵乐际指出,2025年是“十四

五”规划收官之年。全国人大常委会要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领会“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,发展全过程人民民主,认真行使宪法法律赋予的立法权、监督权、决定权、任免权,稳中求进推动人大工作高质量发展,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新贡献。

赵乐际在报告中对今后一年的任务进行部署:履行宪法实施和监督的职责;高质量推进立法工作;围绕大局做好监督工作;充分发挥人大代表作用;加强人大对外交往;扎实推进“四个机关”建设。

最高人民法院院长张军在最高人民法院工作报告中指出,2024年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,最高人民法院忠实履行宪法法律赋予的职责,各项工作取得新进展。最高人民法院收案34898件,结案32539件,同比分别增长65.5%、82.2%。全国各级法院收案4601.8万件,结案4541.9万件。

在报告中,张军从五个方面回顾了2024年工作:一是以严格公正司法维护国家安全

和社会稳定;二是以严格公正司法服务高质量发展;三是以严格公正司法保障民生福祉;四是以抓改革促管理强队伍保障严格公正司法;五是自觉接受监督。

张军在报告中表示,2025年,人民法院要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平法治思想和总体国家安全观,坚持党中央集中统一领导这个最高政治原则,不断加强新时代审判工作,为高质量发展良好开局打牢基础提供有力司法服务。稳中求进,紧扣推进中国式现代化履职尽责;守正创新,健全公正司法体制机制;严管厚爱,锻造忠诚干净担当的新时代法院铁军。坚定信心、干字当头,充分发挥审判职能作用,为推进全面依法治国、建设更高水平社会主义法治国家、为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

最高人民检察院检察长应勇在最高人民检察院工作报告中指出,2024年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在全国人大及其常委会的有力监督下,最高人民检察院为大局服务、为人民司法、为法治担当,各项检察工作取得新成效。全国检察机关共办理各类案件409.96万件,其中最高人民检察院办理8980件。 (下转第二版)

## 吉林省代表团召开全体会议

### 传达学习习近平总书记重要讲话精神

#### 黄强主持并讲话 胡玉亭出席

本报3月8日讯(特派记者黄莺)今天下午,吉林省代表团召开全体会议,传达学习习近平总书记在看望参加全国政协会议的民盟民进教育界委员、出席解放军和武警部队代表团全体会议时的重要讲话精神。吉林省代表团团长、省委书记、省人大常委会主任黄强主持会议并讲话。代表团副团长、省委副书记、省长胡玉亭,巴音朝鲁、魏树刚、景俊海出席会议。

黄强指出,习近平总书记的重要讲话,站位高远、思想深邃、内涵丰富,具有极强的政治性、思想性、战略性、指导性,为加快建设教育强国、科技强国、人才强国,如期实现建军一百年奋斗目标,指明了前进方向、提供了根本遵循。我们要紧密结合习近平总书记重要讲话精神和省情实际,深入贯彻落实“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

黄强强调,要落实立德树人根本任务,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,加强思政教育,讲好红色故事,激发爱国情怀,培养担当民族复兴大任的时代新人。深化教育综合改革,统筹职业教育、高等教育、继续教育协同创新,构建优质均衡的基本公共教育服务体系,不断提高人民群众教育获得感。推进教育科技人才一体化发展,发挥我省大校大所大企密集优势,做实教育先导、创新驱动、人才支撑,构建体现吉林特色的现代化产业体系。

黄强要求,要深化双拥共建,发挥地方优势力量和资源,加强军地战略规划统筹、政策制度衔接、资源要素共享,实现新质生产力同新质战斗力高效融合、双向拉动。扎实推进兴边富民、稳边固边,加强边境地区基础设施和公共服务设施的规划建设,深入推进兴边富民行动中心城镇和重点边境村建设,健全党政军警民合力强边固防高效协作机制,为国守好千里边关。

黄强强调,全国人大代表是最高国家权力机关的组成人员,当一届代表相当于上一次大学。我们要带头深学细悟习近平总书记重要讲话精神,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,切实做到知责明责、担责尽责。要聚焦奋力推动吉林高质量发展明显进位,不折不扣抓落实,苦干实干加油干,努力在中国式现代化建设中展现更大作为。要聚焦进一步全面深化改革,当好改革的推动者、促进者、参与者,决不当旁观者,更不能成为改革的障碍。要聚焦谋划“十五五”规划,站得更高一些、谋得更远一些、抓得更实一些、胆子再大一些、推动工作再用力一些,一茬接着一茬干,接续描绘吉林“五彩斑斓”的振兴蓝图。

在“三八”国际劳动妇女节到来之际,黄强代表省委、省人大常委会、省政府、省政协和吉林省代表团,向参加全国两会的我省女代表、女委员、女工作人员和全省广大妇女同胞,致以节日问候和诚挚祝福。

副团长蔡东、高广滨、贾晓东参加会议。

## 产品丰富 政策给力 保障有力 截至2月底我省雪季接待游客突破1.4亿人次

本报讯(记者刘姗姗 实习生王思涵)新赛季以来,我省大力推动冰雪经济发展,吉林冰雪经济呈现出跨越式发展的强劲态势。截至2月底,我省雪季接待游客突破1.4亿人次,旅游总花费达2290亿元,同比分别增长33.6%、21.6%。预计整个雪季接待人次将超过1.5亿人次,旅游总花费近3000亿元。

冰雪产品更加丰富。2024—2025雪季,我省运营滑雪场雪道总面积、架空索道数量分别同比增长5.7%、9.4%。拥有脱挂式索道的雪场达9家,脱挂索道共32条,两项指标均位列全国第一。娱雪项目实现县域全覆盖,辽源冰雪欢乐荟、白山“松花江雪谷市集”、长白山云顶市集、梅河口北村、长春莲花山冰雪大观园、北湖企鹅村、吉林冰雪乌拉城、长白山云顶天宫等近百个改造升级项目和新产品投入市场运营,成为网红打卡地。此外,瓦萨滑雪节、吉林雾凇节、查干湖冬捕节、长白山粉雪节等节事活动已成为国内知名品牌节事活动。以“一会十节百活动”为引领,全省举办特色冰雪节事活动近200项,世界级、国家级体育赛事16项,省级体育赛事50项,各类市州级、县区级群众体育活动300场以上,知名冰雪品牌商业活动10余项。 (下转第六版)

## 吉林省代表团举行代表小组会议

### 审议全国人大常委会工作报告

#### 巴音朝鲁景俊海参加审议

本报3月8日讯(特派记者黄莺)今天下午,参加十四届全国人大三次会议的我省代表团举行代表小组会议,审议全国人大常委会工作报告。巴音朝鲁、景俊海参加审议。

巴音朝鲁代表在审议时说,全国人大常委会工作报告是一个坚持党的领导、坚持求真务实、突出守正创新、尽显履职为民的好报告。过去一年,全国人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,践行全过程人民民主,始终坚定制度自信、把稳正确方向,始终秉持依宪立法、体现人民意志,始终紧扣厉行法治、助力高质量发展,始终牢牢植根人民、汇民智连民心,始终

永葆政治本色、敢于担当作为。我将持续深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,认真履行宪法法律赋予的职责,尽心尽力为推进中国式现代化作出新贡献。

景俊海代表说,报告总结去年工作实事求是、令人振奋,提出今年工作任务明确具体、重点突出。过去一年,全国人大常委会在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全面贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,发展全过程人民民主,认真行使宪法法律赋予的立法权、监督权、决定权、任免

权,稳中求进推动人大工作高质量发展,为国家发展和法治建设作出了重要贡献。我们要以更加饱满热情、更加昂扬斗志、更加务实作风,不断开创人大工作新局面。

高广滨代表说,赵乐际委员长所作的全国人大常委会工作报告,通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想,是一份高举伟大旗帜、弘扬法治精神、饱含为民情怀、彰显制度优势的好报告。过去一年,全国人大常委会始终坚持党的全面领导这一最高政治原则,积极践行和发展全过程人民民主,以高质量履职推动人大工作取得新进展新成效。建议尽快制定出台《农业保险法》,完善农业保险制度供给,规范农业保险活动,拓展农业保

险功能,保障农业生产者权益,促进农业健康、可持续发展。

谭天星代表建议,更加重视社会劳动领域立法,加快产业工人队伍建设、基本劳动标准、集体协商、企业民主管理、新就业形态劳动者权益保障等立法,推动劳动法典编纂。

王志厚代表表示,长春市人大常委会将以贯彻落实全国两会精神为契机,持续深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,深化人大系统改革,完善人大工作体系,为推动长春全面振兴取得新突破贡献人大力量。

蔡东、安立佳、徐家新、尹伊君、王子联、张希、胡斌、程宇、陈强、孙光芝、侯永志、邵志豪代表也在审议中发言,一致表示完全赞成全国人大常委会工作报告,一定认真学习、深刻领会、不折不扣贯彻落实习近平总书记重要指示精神,立足本职岗位,主动担当作为,积极参与进一步全面深化改革、谋划“十五五”规划,奋力推动吉林高质量发展明显进位,在中国式现代化建设中展现更大作为。

代表团副团长贾晓东参加审议。全国人大常委会有关同志到会听取意见。



近日,长春市永春生物医药城孵化创新中心项目正式复工建设。该项目聚焦医药健康、生命健康、生物医药等关键领域,全力打造集孵化器及周边配套于一体的产业平台。

本报记者 潘硕 摄